

开平市农业农村局

关于印发开平市 2025 年春耕生产 意见的通知

各镇人民政府、街道办事处：

为全力推进我市现代农业高质量发展，稳定粮食生产，保障重要农产品有效供给，我局制定《开平市 2025 年春耕生产意见》。现印发给你们，请抓好认真贯彻落实。

开平市农业农村局

2025 年 2 月 26 日

开平市 2025 年春耕生产意见

为深入贯彻党的二十大和中央农村工作会议精神，贯彻落实习近平总书记对“三农”工作的重要指示精神，推进开平市现代农业高质量发展，稳定粮食生产，保障重要农产品有效供给。根据上级部署，结合我市实际，现就抓好今年春耕生产提出如下意见。

一、加强领导，确保春耕生产顺利进行

开平市是农业大市、产粮大县、粤港澳大湾区重要农产品生产供应基地，常年农作物播种面积 100 万亩以上。分析今年春耕形势，主要有利因素有：各级党委、政府高度重视，惠农强农政策措施有力；气候暖和、未出现灾害性天气；水库蓄水较去年同期增加，农资供应有保障；春节后农时季节相对主动。各级要提高政治站位，加强领导，统一思想，落实党政同责，切实扛稳粮食安全政治责任，按照粮食面积稳中有增，确保完成粮食生产任务总体要求，提前谋划春耕生产，尤其要提前研判春耕用水，做好抗旱保春耕准备，把粮食生产、撂荒地复耕复种任务落实到镇、村，到具体田块，为全年农业生产开好局起好步。

二、抢抓季节，切实抓好春耕生产各项工作

（一）全力抓好早稻生产。一是落实播种面积。按照粮食面积稳中有增，各镇（街）要加强领导，攻坚克难，严格落实耕地用途管制措施，全力推进撂荒地复耕复种整治，千方百计挖掘水稻扩种潜力；二是把握农时季节。3月中旬

末至4月中旬插秧，力争“清明”前后基本完成插秧。请各镇（街）提前谋划春耕各项工作，确保不误农时；**三是**做好抗旱准备。据水情调度，及时做好机械检修、保养，提前做好抗旱应急准备；**四是**落实惠农政策。抓好耕地地力保护补贴、农机购置补贴、政策性农业保险等惠农政策落实，稳定粮食生产收益预期，调动农民生产积极性。

（二）抓好结构调整，稳定粮食生产。受粮价持续低迷影响，近年我市部分地方出现连片水田改种蔬菜，挤压了粮食发展空间，务必引起各级重视。加强政策宣传，永久基本农田优先种植粮食作物，把粮食生产任务分解到村，落实到田，压实层级责任。要加强土地流转管理，及时制止违规用地行为，引导农户因地制宜扩大水稻及薯类、大豆、玉米等旱粮生产，蔬菜种植区积极开展“水稻—蔬菜”轮作，增加粮食面积。

（三）抓紧春耕期间撂荒耕地整治。切实增强撂荒耕地复耕复种工作的紧迫感和责任感，要抢抓农时，充分利用春耕备耕之势，调动农户、农业经营主体、社会化服务组织等力量，积极开展撂荒耕地复耕复种行动。对已完成复耕复种的撂荒耕地，要指导农民科学备耕种植，制定科学田间管理技术措施，帮助农民解决生产中的技术问题，增强春耕春播的针对性和有效性，确保不再弃耕。

三、强化服务，做好春耕保障工作

（一）抓好农资供应保障。做好农情调度，及时掌握当地农资供求信息，做好春耕农资组织供应，满足春耕需求；

加强农资市场监管，开展春季农资市场检查，规范农资市场秩序，严厉打击制假售假行为，确保农民用上放心农资。

（二）抓好技术服务指导。一是抓良种示范推广。开展水稻品种展示，加大水稻良种示范推广力度。二是抓化肥农药减量增效控害技术推广。重点推广测土配方施肥、增施有机质肥、秸秆还田、水稻侧深施肥，及水肥一体化等化肥减量增效技术。农药使用要坚持达标防治、适期施药，杜绝盲目用药。坚持农业、物理、生物、生态等绿色防控措施优先，保护天敌及生态环境。推广高效低毒低残留农药及新型高效植保机械，加大无人植保飞机应用，开展病虫害专业化统防统治，提高防治效率和农药利用率。做好技术培训、示范，以点带面推动技术进村、入户、落田。三是抓农机服务。做好农机保养检修，确保农机按时足量下田，组织农机专业合作组织、农机服务队、农机专业户投入到春耕备耕，全力以赴加快春耕生产进度，争取季节主动，不误农时完成春耕生产任务。

（三）抓好防灾减灾。一是立足抗旱保春耕。加强水资源统一调度，节约用水，科学用水，全面整治农田排灌系统，检修排灌泵站，确保春耕用水畅通。水源不足的地区可采取相对集中地段育秧，或利用菜地、晒谷场进行旱育秧等措施应对；二是防生物灾害。重点抓好农田灭鼠，及红火蚁、草地贪夜蛾春防工作，确保农业生产安全。

公开方式：主动公开